13a col. uchy comb - A-g. 46ep. 1980.

НОВЫЙ ГОЛОС ОРГАНА

Реконструкция тентрального ор- оформленный, гина, проведенная в 1965 году, рованным де быва внудачной. Соединив вместе сой ой обещ тов результатов. Состантв выстер не учел есобенностей подбора голо-сов каждого из йах. Пульт ор-тана с меляническим управлени-см после переделки на электрическое вотерял основное качество---надежность работы. В любой момент могло произойти произвольное включение труб или ключевие регистров.

Место расположения пульта мешало органисту во время игры видеть лирижера и слышать орган. Приходилось ставить TARM. и подключать **ДИНВМИКИ**

ваукоусиления.

В результате втого возникля нгээводи мость провести

необледиместь провесты канк-тальный ремонт органа, не меная основноге его достоинства—глу-бомого, мягкого звучаныя старых деревянных труб. Главный конструктор завода «Ригер-Клосс» З. Светлян, был приглашен в театр в составе ко-миссия, работавшей для опреде-нения размета меноблатимисто меления размеря необходимого ре-

монта.
Органый мастер Московской филармовии Н. Малива, органист нашего театра Т. Болдырев и 3. Светии составили подробный перечев дефентив 16 определили примерную столгость необходимого ремонта. В 578 году были этиристи необходимые средства и заключен контракт на капатальный ремонт нашего органа с праводовляний отвыестроительной праводовляний отвыестроительной чехословацкой органостроительной фирмой «Ригер-Клосс».

... История слияния двух Криовзаводов известной CKHX мы братьев Ригеров с заводом по производству органов Иозефа Клосся дала начало новой органостроительной фирмы народной Чехословании — «Ригер-Клосс».

В настоящее время это крупное органостроительное объединение, известное не только в социалистичених, но и в капиталистиче-

скых странях.

орган в телецентре в консерватории Кан-Крупный Бухареста, в консерватории Как ра, да и много других органовра, да и много других органов— в Исландии, Норвегии, Финлии-дии, о дакие в Канаде сизданы этой фирмой. В Советском Союзе фирма смонтировала органы в Москве. Ленинграде. Таллине. Москве, Минеке, Ленинграде, Таллине, Кимпиеве, Ташкенте, Ереване. В будущем году Кневская филармония тоже будет иметь орган фирмы «Purepорган Knoce».

Каждый орган, выпущенный фирмой, имеет свой зауковой ха-рактер и облажтельно прифпособден к индивидуальным акустиче-ским особенностям помещения, в котором будет установлен. Так фирма учла «сухость» нашего за-ли и ликвидировала этот недостаток установкой дополнительбасовых регистров. Vuertijиых ван пожелания театра о сохранеими старых труб, фирма разработвла проект с минижальным ко-инчеством вновь изготовлениых.

Были изготовлены новые бесжа с надежной регулировкой давления в винкладах. Полностью заменено управление трубами и наготовлен новый стол. Красиво

отпелапный орорименных отделанных поли-рованным деревом в пластивс-сой об обеспечил вргану неос-ходимое качество— надежноств Применсине новых типов реле и магинтов, диодов и транзисторов дало возможность испелиителю органисту быстро и удобно наорганисту омстро в удобно на-бирать любой хор труб в соеди-нить их в любых варазитах. Быин добавлены новые, оригиналь-но звучащие регистры.

По условиям контракта фирма, занимаєсь монтажом органа, не должня была мешать подготовке и проведенню спентавлей. И это ей удалось, хотя монтажники бы-ли вынуждены соберать, а интовынуждены соберать, а натоняровщик настранбать орган толь-во ночью. Работали без выходко почью. Ганотали еща выход, по 14—18 часов в сутин, по работа выполнена в срек, праку-смотренный контрактом. И вако особенно отметить - без сниже ния качества.

Государственная номиссия BOH приемке органа особению отмети-ла качество его настройки и ин-тонировки. Да это и не удиви-телько. Настройку и интониров ну труб органа проводил лучший интоинровщик фирмы Ян Костеинтоинровиник фирмы жи косте-ро. Его руками отлажены мно-гие органы. Узнав, что в Киров-ском тевтра работает Костеро, сюда прибыли органные маствра на Кишинева, постоянно врихо-дил лучинй ленингвадский орпы лиций ленниговдсий ор-ганный мастер Ю. Процкейтис и мастера из Римского Домского соборв. Несмотря на огромную занятость. Костеро для всех назанятость, костеро для всех на-кодил время, отвечая па все вов-нявающие вопросы. Для того, что-бы лучше разобраться в акусты-ке нешего театра, он ностоянно посещая спектаклы, слушая ор-кестр из разных мест зала.

Его помощники тоже люди вы квалификации. Каждую сокой ночь можно было слышать в ну-стом театральном зале «концерты», которые устраивали, разрабатывая механизмы органа, мон-тажники завода. Качество их работы оменила по достоинству По-судирственная компесия, в состасударственная комвесия, в соста ве которой, кроме представительной дирекции двармы П. Прайслега входили комструктор З. Светли представитель Министерств входили министерства министерствультуры РСФСР В. Корольного директор театра главный директор Театра Ю. Темира главные специалист нов, и все главные спе-театра, Демонстрировала консерватории Н. Э. nnodeceop Оксентин.

Одно из пожеданий театра — об усилении басавых регистров — сарые обизансь выполнить в конце этого года.

Несмотря на то, что сейчас орган стал меньше (вместо 42 име-ет 35 регистров) он приобрел более богатый дивпазон звучаний, лее оогатым двапазон заучилин, его голос стал объемным и более выразительным, Зрители впераме смогли услышать и оценить зау-чание нового органа 17 января в спектакле «Собор Парижской бегоматери».

> в. колиевский, органный мастер